

El palacio de los frailes Carmelitas

Con este título nuestro colega de Zaragoza «El Francolín» publica un artículo del que copiamos los siguientes párrafos:

¿He dicho Convento? ¡Qué! Si aquello por su rica construcción es un palacio. Mas parece destinado á mansión de príncipes que para guarda de ministros del Señor.

Por que Cristo aborrecía las riquezas y santosidades y sus verdugos los fariseos y escribas poseían los mejores edificios de aquella época y hacían alarde en público de su oro y su ilimitado poder.

Y Cristo, el liberal Cristo, dormía en el suelo, comía pan duro y vestía pobremente.....

En Francia; en la federal Suiza; en la libre Inglaterra y allí donde la civilización ha matado añejas costumbres y negros fanatismos, la inauguración de un convento para residencia de Carmelitas descalzas ó Frailes con alpergatas hubiera pasado desapercibida, si se tiene en cuenta que la verdadera importancia se la dan á la apertura de una gran fábrica, en donde tienen colocación cientos de obreros, ó á la inauguración de un ferro carril.

Aquí no; para eso somos la nación querida de Dios; y por querida y apostólica romana sufrimos los horrores de dos guerras coloniales.....

Y aquí, donde la miseria se proclama reina de todas las clases y la mayor parte del vecindario se come los codos por no tener á mano un pedazo de pan, se levanta el espíritu religioso en medio de las negruras de una calamidad pasmosa y arroja su oro; en el palacio de unos frailes, que si no trabajan, porque su misión no es coger una azaña ó un pico, en cambio oran y ruegan por los que desesperadamente luchamos por la vida.

Y allí vá el pueblo ébrio de placer pero muerto de hambre á contemplar el remate de su obra recorriendo las soberbias galerías del palacio, y los hermosos patios y salones que en él se han construido para comodidad de tan santos varones. El lujo sibarítico de artesonados y pinturas ponen al espectador en un estado de idiotismo que solo se concibe en países donde la civilización no ha tenido arraigo alguno.

Pero aquí, en la demócrata Tarragona; en esta segunda capital de Cataluña, cuya historia está sembrada de páginas gloriosas y hechos que demuestran la entereza de ánimo para no consentir esclavitudes de ningún género, es verdaderamente extraño que se vea entregada á una locura semejante, cuando agoniza por consunción y padece por abandonada y negligente, siendo activa y emprendedora por temperamento y espíritu.

Cruzaba la procesión Carmelitana por la Rambla de San Juan, con ese aparatoso lujo que se deja notar en estas fiestas. Las capas de los ministros del Señor despedían rayos de luz que herían la vista de los curiosos.

Una pobre mujer pretendió romper la fila de beatos; pero se contuvo en vista de la imposibilidad que constituía aquella valla de carne con escapolario al cuello.

No faltó quien al ver el descompuesto rostro de aquella mártir la dirigiera palabras malsonantes por presentarse ante la procesión con un traje raído y un delantal lleno de girones.

La desolada madre dejó que por su mejilla corriera una lágrima.

Aquella abrasadora perla fué la contestación que obtuvo el amigo de los frailes.

Y he dicho madre porque efectivamente lo era y había salido de casa en busca del médico.

Hace tiempo que su esposo, un honrado obrero del puerto no trabaja, y en esta desesperada situación una pícaro enfermedad hizo presa en el débil cuerpecito de Teresita, ángel consolador del hogar paterno.

Sin recursos para sufragar los gastos de la enfermedad la madre mártir, sin separarse un momento de la cuna, pretendía con sus besos y sus lágrimas devolver la salud arrebatada al pedazo de su corazón.

Noches tristes y desesperadas corrian por el tugurio donde la muerte se cernía. Momentos desesperados para aquellos infelices que apuraban hasta la última gota del caliz de la amargura.

Y cuando la muerte llegó á tocar los cabellos de oro de aquel ángel, corrió la nueva María en busca del hombre de ciencia, viéndose detenida por la compacta fila de beatos é insultado su dolor por aquel que rendía pleito al más grande de los hombres.

Y el ángel moría; sus labios de claveles estaban tan secos como descoloridos.

El silencio de las tumbas se había proclamado emperador de aquella miserable vivienda, mientras el padre, el honrado obrero tarragonense con las manos apoyadas sobre su descarnado rostro y mas muerto que vivo contenía los sollozos de su pena para no molestar el aterrador cuadro que presentaba la moribunda niña.

Y los harapientos de la calle de San Agustín siguen llamando al Cristo, los obreros tarragonenses muriéndose de necesidad y los periódicos solicitando limosnas para el manto de la virgen y estampando sueltos parecidos al siguiente:

«En la calle de tal hay una familia que se encuentra en la más espantosa miseria. Las personas caritativas que deseen socorrerla entregarán sus limosnas en la administración de este periódico».

Después de esto solo cabe pensar en lo doloroso que resulta el embrutecimiento humano; y si los hombres libres no señalan á los pueblos el camino de salvación, volverán los días de sopa y mendrugo y estará la indigencia á merced del lego con cuchara.

¡Despierta Tarragona!

SIXTO VILLALBA.

La cuestión portuguesa

El gobierno portugués ha perdido el juicio.

En Lisboa, y principalmente en Oporto, ha dado carta blanca á la policía, y ésta campa por sus respetos, no de otro modo que si estuviesen suspendidas las garantías constitucionales.

Ya que á tales extremos de violencia le impulsa el miedo ó la cólera, hubiera debido comenzar proclamando en ambas poblaciones el estado de sitio.

Establecer la previa censura, y ordenar visitas domiciliarias de noche y sin mandamiento judicial, constituye un atentado, no solo contra las libertades del país, sino contra la dignidad de las Cortes, las cuales, aunque parezca mentira se hallan en la actualidad abiertas.

La Carta del reino determina que, aún en los casos de rebelión ó de invasión, no puedan quedar en suspenso por tiempo determinado algunos de los derechos individuales, sino por actos especiales del Cuerpo legislativo.

Y hasta ahora, el Parlamento ha permanecido inactivo y mudo. ¿Qué clase de Cámaras son esas que así olvidan su ministerio y que declinan en el poder ejecutivo sus más sagradas atribuciones?

Desde el día en que principiamos á observar y comentar la situación difícilísima en que Portugal se encuentra, pusimos especial cuidado en buscar, no en la prensa republicana, sino en la prensa monárquica, elementos de juicio.

Lo mismo hacemos hoy y seguiremos haciendo, á fin de que nadie sospeche que obedecemos á espíritu de secta ó á solidaridad de partido, nuestras desinteresadas apreciaciones.

Nos guía tan solo el sincero afecto á una nación hermana, digna de mejores destinos y de mejores gobiernos.

Esto advertido, véase lo que escriben á propósito del conflicto actual algunos diarios monárquicos de Lisboa.

El *Diario Ilustrado*:

«Si el partido republicano sale fuera de la legalidad, aplíquesele un castigo severo, proporcional á su delito.

Lo que no puede hacer el gobierno, porque equivale á una insensatez, es desafiar públicamente á los republicanos, reconociendo así la existen-

cia de la conspiración y aumentando las dificultades y la desconfianza que para nosotros existe en el extranjero.

Que reina en Portugal profundo disgusto, es cosa evidente: pero ese disgusto ha tenido y tiene su origen en los odiosos proyectos económicos.

Si el gobierno quiere restablecer la calma, retire esos proyectos con que ciertas gentes pretenden especular. Retire los proyectos de los tabacos, de la conversión, de los ferrocarriles, de los fósforos, del azúcar, y todo quedará tranquilo. De lo contrario, el incendio puede estallar de un momento á otro.

Lo que sigue es del «Correo de Noite» diario conservador puro:

«En país alguno se habrá dado el caso de que un gobierno, para defender el orden, provoque á los partidos que son capaces de perturbarlo.

Eso es más que un error; es un crimen político del cual pueden resultar fatales consecuencias.»

Entre tanto, la policía de Oporto sigue violando desde el domingo el domicilio de los ciudadanos, á altas horas de la noche y sin llevar mandamiento judicial alguno.

Y de tales atropellos son igualmente víctimas los republicanos de significación notoria, y los más pacíficos comerciantes.

No creemos que con tal proceder logre el Gobierno conjurar el riesgo que le amenaza y menos aún hacer pasar sus desdichados proyectos económicos.

Contra estos, álzase una voz unánime clamando y diciendo que el ministro de Hacienda, á cuya iniciativa se deben, está completamente desautorizado.

Porque ha sido hasta poco há director de la Compañía de tabacos. Porque ha sido y es ingeniero al servicio de la Compañía de fósforos. Porque fué en 1888 administrador de una Compañía formada para la explotación del azúcar de remolacha y en la cual tenía parte principalísima el mismo Mr. Goerz á quien hoy se trata de conceder el proyectado monopolio.

Y contra los atropellos y las ilegalidades, tal vez concluya por protestar de hecho la comarca del Norte siempre dispuesta á defender las libertades públicas, y en la cual dos años há, los gobernantes de ahora unidos con los republicanos, depositaron abundantes semillas de revuelta.

Tal es nuestra opinión, y Dios sabe que no influyen en ella miras políticas ni intereses secundarios.

Si alguna preocupación egoísta experimentamos, fúndase tan solo era preocupación en el temor de que lanzado el gobierno portugués por semejantes vías, puedan las dos numerosísimas colonias españolas establecidas en Lisboa y Oporto, sufrir perjuicio en sus personas y bienes.

(De *El Liberal*.)

FUEGO Y CENIZA

(CUENTO)

I
Valentina de Terneuse ha cumplido treinta y ocho años; pero todavía es una mujer hermosa, á pesar de haber engordado más de lo conveniente. No ha querido asistir á la primera representación de *La ruca de cristal*, y triste y melancólica se entretiene en trazar círculos y cuadrados en la ceniza de la chimenea.

Ha dicho á su marido: «Eres un hombre insoportable», y ha hecho salir de la habitación á su doncella, resuelta á morirse de fastidio.

Son las nueve de la noche y reina el más absoluto silencio. Valentina, sentada en una butaca ante la chimenea, está nerviosa y entregada á la meditación. ¿En qué piensa? ¿En su marido? No. ¿En su amante? Tampoco. No lo tiene ni quiere tenerlo. Piensa en el pasado, en lo que ya no existe.

Antes de llamarse Valentina de Terneuse se llamaba Valentina á secas. Había sido actriz antes que condesa; pero actriz de poco talento y de escasas facultades.

Con respecto á su vida privada, se le atribuya

esa honradez relativa que basta para la buena fama de una mujer de teatro. Mr. de Terneuse la conoció entre bastidores y se casó con ella.

¿Pensaba en esto Valentina? No; pensaba en su primer amor.

No hay quien no conserve en su memoria un refugio al que nos acogemos en las horas de aburrimiento. Toda alma, por entristecida que esté es la vestal inconsciente de una llama que no ha de apagarse jamás.

Valentina amó hace ya diez, doce años, veinte quizás.

Siendo muy joven todavía trabajaba en un teatro de tercer orden. Su amante, Aureliano, estaba empleado en una alcaldía donde ganaba cien francos al mes, y estuvo á punto de ser declarado cesante porque escribía comedias en el papel del Municipio.

Hoy es un hombre ilustre, que ha obtenido grandes éxitos en el teatro y en la vida real. El último drama que ha escrito le abrirá en breve las puertas de la Academia Francesa.

¿Cuán felices eran Valentina y Aureliano en aquellos tiempos en que apenas disponían de lo necesario para vivir!

Se conocieron en un café, se amaron y resolvieron no separarse nunca.

La misma pobreza aumentaba su pasión, y la cadena que les unía, al ser más pesado, era cada vez más sólida.

Sólo la esperanza les alentaba para el porvenir. Aureliano pensaba escribir un drama para el teatro Francés y ella aspiraba á que le contratasen en el Odeón. ¡Cuántas alegrías en medio de aquellas tristezas!

Valentina recordaba su pasado, echándolo de menos en aquel momento; pero calculando el tiempo que había transcurrido, llegó á sospechar que era una vieja.

Al asaltarle esta idea, se levantó presurosa, se miró á un espejo y se sonrió. Indudablemente, si Aureliano la viese, la reconocería en seguida. Pero ¿á qué pensar en esto? Hacía tantos años que no se habían visto!

—¡Vaya una extravagancia! —dijo para sí Valentina— ¡Es una locura el recordar ahora mis amores de niña! ¡Además, sería imposible verle!... ¡Imposible no, porque si yo quisiera!... ¡Pero lo cierto es que no debo!... Sin embargo, sería muy fácil encontrarle. Sé que asiste á todos los estrenos y nada tan sencillo como seguirle á la salida ó hacerle seguir. Pero no quiero, porque respeto á mi marido, á quien debo todo cuanto soy. Soy honrada y voy á acostarme como de costumbre. Estoy segura de que esta noche ha ido á los Bufos. ¡Cómo me gustaría verle!... ¡Rosa! ¡Rosa! Se va á apagar ese quinqué!

Madame de Terneuse tocó la campanilla y á los pocos momentos se presentó la doncella con una bujía en la mano.

—Vísteme en seguida, Rosa, y dí que enganchen. Voy al teatro.

Al cabo de un cuarto de hora hallábase Valentina en su coche, camino del teatro de los Baños.

II

Allí encontró la condesa á su antiguo amante, al que hizo seguir después de la función para que le entregaran una cartita en que le decía: «Si reconoces mi letra, ve el domingo al campo al sitio que tú sabes».

El dramaturgo conoció en seguida la letra y recordó inmediatamente el modesto restaurant á donde veinte años antes solía ir con su amada.

Acudieron los dos á la cita y almorzaron pobremente, como en la época remota en que se conocieron. Luego dieron un paseo por el campo y no se separaron hasta que cerró la noche, después de haber hablado de los antiguos tiempos y de jurarse de nuevo un amor imperecedero.

Al día siguiente, cuando Valentina iba á salir para avistarse otra vez con su amante, entró Rosa y le entregó una carta de Aureliano.

He aquí lo que decía el poeta:

«Tanto tú como yo hemos mentido. No vuelvas á verme y refúgiate en tu pasado. Somos jóvenes todavía; pero ya no nos amamos. Somos dos muertos que tratamos de parodiar nuestra antigua existencia. Tus sonrisas de ayer fueron fingidas, como las mias, y sentiste frío en los pies—

echaste de menos las comodidades de tu casa. No nos veamos más, para que no lleguemos á odiarnos. Pongamos, pues, término á esta absurda comedia.

Ya hemos dejado de existir y no debemos tratar de galvanizarnos. El hombre y la mujer no tienen más que un amor y una primavera, que no vuelven jamás. Sólo los árboles florecen todos los años. El pasado ha muerto para nosotros, y esto, por desdicha, es irremediable. Cuando hace un mes me hallaba sumido en la mayor tristeza, pensaba en tí. El recuerdo de nuestro amor era mi único consuelo. ¿Cuando tú sufrías, no te consolaba yo también? A nuestra edad no se tienen ilusiones. Nuestra separación daba á la antigua realidad el suficiente encanto para que tuviese visos de algo puro é ideal. Hemos matado nuestro ensueño, que era nuestro recurso contra las amarguras de la vida. Hemos querido saber lo que había dentro, y, como el niño, despreciamos ya el juguete hecho añicos. No fuiste tú la mujer que comió ayer conmigo en el campo; otra muy distinta y yo te engañé al fingirte que te amaba.

Si no te hubiese amado en otro tiempo, te amaría hoy cien veces más que antes. Tú te has ilustrado, y lo que á mí me encantaba en tí eran tus faltas de ortografía. Algo se ha interpuesto entre tú y yo, y ese algo eres tú. Somos muy desdichados, indudablemente tú piensas lo mismo que yo y lloras la pérdida de nuestro ideal.

Adios para siempre. Huye de mí y procuremos olvidar, á fin de que podamos acordarnos de vez en cuando del pasado.

Valentina dejó caer la carta al suelo y permaneció largo rato pensativa. De pronto trató de avivar el fuego de la chimenea. Pero no logró su propósito. El único tizón que ardía se apagó bajo el peso del montón de ceniza que cayó encima de él.

—Ah—exclamó Valentina.—Tiene razón Aureliano. Al jugar con la ceniza, hemos apagado el poco fuego que quedaba en sus corazones.

CATULO MONDES.

AL PUBLICO

Han sido tantas las personas que acudieron á la redacción de este periódico, en demanda del último número, que nos vemos obligados á producir la carta, motivo de la pública curiosidad, dirigida al Honorable Presidente de los Estados Unidos, y de la cual enviamos ejemplares á todos los periódicos de la Península, y á los más principales de los Estados Unidos, Inglaterra, Francia, Alemania é Italia.

Dice así:

AL HONORABLE

Mr. William Mac-Kinley
PRESIDENTE DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Honorable Señor: Cuando los sentimientos de un pueblo lastimado por mentirosas recriminaciones, se evidencian de modo indubitable, y llevan en sí—más que la protesta—la censura, es deber de las autoridades supremas aquilatar el valor de esos sentimientos, y desagraviar á los agraviados.

Vos ejercéis, Honorable Señor, la más elevada magistratura en un pueblo noble, digno, de aspira-

ciones levantadas; en ese pueblo nacido al soplo de la libertad y encaminado por la senda de todos los progresos: en ese pueblo engrandecido por Washington, ennoblecido con la sangre de Lincoln, acariciado por la fortuna en manifestaciones exuberantes de vida.

Vivid en paz, y en las grandezas que el pueblo español os desea muy sinceramente.

No pretendáis romper equilibrios establecidos por la recíproca conveniencia, con el solo fin de dar satisfacciones á menguadas aspiraciones.

Los Estados- Unidos necesitan de Cuba (provincia española) como Cuba necesita de los Estados- Unidos.

Toda protección—directa ó indirecta—otorgada por los Estados- Unidos á los insurrectos cubanos, es un ataque á la justicia, es una ofensa al derecho, es la violación flagrante de las leyes internacionales que, aunque no formuladas en preceptos coercitivos—llevan en sí la sanción de los tiempos, y la sanción del consentimiento unánime de los pueblos cultos.

En este concepto—y obedeciendo á los irrecusables principios de dignidad y de lealtad que lo mismo obligan á los individuos que á las colectividades representadas por gobiernos legalmente constituidos—las naciones tienen el perfecto derecho de exigir—recíprocamente—nobleza en la conducta, imparcialidad en los juicios, buena fe en los actos que realicen en la esfera de acción y en las condiciones de sus representantes.

Un acto innoble realizado por un diplomático ó un agente consular, afecta directamente—y de mala manera—á la nación representada.

La conducta de Mr. Lee—representante de los Estados- Unidos en la Habana—es una amenaza contra las buenas relaciones que la necesidad y la conveniencia imponen á dos naciones amigas: desatemplado y descortés en las formas que, algunas veces, revisten los caracteres de la tabernaria grosería, infiel para su nación—grande y honrada—entre las honradas y grandes,—á la vez que agresivo para España, á cuyos enemigos defiende, y de ellos toma informaciones que no se atreve á reclamar en los centros oficiales porque sus intemperancias se lo prohiben.

En la información Ruiz—falsa de toda falsedad, y con imprudencia, ó de mala fé, comunicada á los corresponsales de periódicos laborantistas antes que á su gobierno—desfigurara los hechos, miente á sabiendas, y revela desconocer los principios generales del derecho consignados por todos los tratadistas y aceptados por todas las naciones.

A los actos ilícitos se aplican las leyes del lugar donde se cometió el hecho, ó—en otros términos más claros—todo extranjero está sometido á la autoridad de las leyes penales y de policía y también á la jurisdicción criminal del territorio en que se halle.

A los agentes diplomáticos ó consulares no queda más acción que la de presenciar los procedimientos para evitar las infracciones de la ley y los excesos de la pasión.

Nada más.

Si Ruiz cometió el acto ilícito en Cuba, y en Cuba estaba domiciliado ¿por qué pretende Mr. Lee anular con sus ausencias las leyes que rigen en Cuba como provincia española? ¿Por qué busca conflictos que España ni provoca ni teme? ¿Por qué—olvidado de su misión armonizadora—intenta convertirse en el gigante Pentapólin, si la pequeñez de sus actos no responde, ni puede responder, á la soberbia de sus pretensiones?

Dice nuestro estimado colega el *Diario de la Marina*—y con él estamos conformes de todo en todo—que el sentimiento que inspira la lectura del informe de Mr. Lee—con relación al caso Ruiz—es semejante al que experimentan las personas de estómago delicado al encontrarse inesperadamente ante un espectáculo que hiera la vista y el olfato.

Es verdad: el escrito de Mr. Lee, produce nauseas.

Mr. Lee, como afirma, con razón, *K. Lendas*—se inspira en las noticias sensacionales que inventa y le suministra ese grupo de corresponsales que el *Evening Post* califica de *morralla*, y que recibe en cargo de sus directores respectivos de *meterle mano á las miserias de Cuba*.

Es España muy grande, y es muy pequeño Mr. Lee: la hormiga no podrá jamás herir al elefante.

El ilustre General Weyler que tanto puede y vale; el ínclito caudillo de indomables energías que hoy rige los destinos de este pedazo de tierra española castigada por los inevitables azares de una guerra que ya estuviera totalmente vencida, de cumplirse estrictamente las leyes internacionales, el ilustre General Weyler—decimos—dá la nota de prudencia, y solo á ella se debe que esta cultísima sociedad no haya impuesto á Mr. Lee el condigno castigo material que merece: lo que no alcanzó todo el poderoso prestigio del noble General Weyler es á desvirtuar la profunda antipatía, la repulsión que inspira este personaje de guardarropía sugestionado por los encubiertos enemigos de nuestra nacionalidad, é hipócritamente avencidos entre nosotros.

Todos anhelamos el inmediato revelo de ese Consul general, ignorante de las grandezas y de la historia de España; de esa tierra clásica de la hidalguía y del valor, de las abnegaciones y de los sacrificios.

Mr. Lee no debe representar en Cuba los intereses de una potencia amiga de España.

Mr. Lee debe ser destituido y pronto.

No se oculta, señor, toda la insignificancia de mi personalidad, para elevar mi voz hasta vuestra grandeza; pero conmigo viene el eco poderoso de todo un pueblo digno de ser atendido, y cuyas prudencias merecen los mayores respetos.

Dignos Señor leer la prensa de esta Antilla y veréis que ella sin distinción de matices evidencia todo lo ridículo y mal intencionado que fué la petición de los 50,000 pesos hecha á la filantropía de ese gran pueblo para socorrer á ciudadanos americanos que aquí se morían de hambre. Jamás han existido, y tan burda suposición alcanzó la protesta unánime de la pública opinión; que tampoco ha podido ver resignada la descortesía de un representante de esa Gran República que á pretexto de excesivo calor se quita la levita, quedándose en mangas de camisa á estilo de taberna aun en actos oficiales. Conozco porque tuve la honra de frecuentarla toda la severa etiqueta y la atención de esa cultísima sociedad americana y jamás he visto en mangas de camisa á ningún empleado público, ni á persona decente.

Seguramente que el correcto Secretario de Estado, no designó como uniforme diplomático, la falta de levita.

Aún recordamos aquí, las correctísimas formas del último Cónsul general de los Estados- Unidos: no tenemos idea de que en ningún tiempo hayan surgido dificultades de ningún género con los Cónsules extranjeros modelos honrosísimos de discreción y cortesía. Estamos acostumbrados á la seriedad de funcionarios como Mr. Willam y Mr. Springer y no podemos conformarnos con las ligerezas de Mr. Lee.

¡Con cuanto gratitud estimaríamos la atención que deis á estas indicaciones!

Con los mayores respetos, hónrome en ofrecer—honorable Señor—el testimonio de mi consideración más distinguida.

El coronel marqués de Cervera y de Villa-Irte, ex-diputado á cortes, ex-agregado militar á la legación de España en Washington.

Habana 9 de Junio de 1897.

(The Saturday Setter.)

Los fusiles

No hay necesidad que el Sr. Alcalde D. An-

Castells, al verse perseguido por las tropas, y creer que tendría que repasar la frontera, porque la guerra tocaba á su término, roba en los pueblos por donde pasa cantidades de consideración.

En Sallent impone una multa de 40.000 reales y en Altés otra de 20.000.

Roba Saballs 10.000 reales en Arbucias

Una casa de campo llamada *Camp Majó*, cerca de Llinás, es saqueada por los carlistas, llevándose todo y entreteniéndose además en dar de puñaladas al amo dejándole en gravísimo estado.

El carlista D. J. de la Cruz Corrales reparte una hoja que produce gran sensación en el campo carlista, hablando de millares de fusiles que se habían engullido las anchas tragaderas de los partidarios del derecho divino, y de que hasta el caballo que debía montar al entrar en España don Carlos, y que había costado 40.000 reales, había sido vendido por el jinete.

Estas eran las gentes santas; confesaban, comulgaban, cogían el tabuco, y se echaban al campo, robaban, asesinaban, violaban, y...

Si esto hacían en estado de merecer, ¡qué no hubieran hecho si llegan á triunfar!

A los prelados de Pamplona, Sigüenza, Palen-

tonio Sbert pierda el tiempo instruyendo expedientes en averiguación del paradero de los fusiles, tiempo que por otra parte necesita destinar al gran negocio del empréstito y al cultivo de las buenas relaciones con sus nuevos correligionarios los fusionistas.

Todo ya está en claro.

Existían en la Casa Consistorial los fusiles de chispa de la antigua Milicia Nacional á la que honraron formando en sus filas hombres que llevaban los ilustres apellidos de Ayamans, Zaforteza, Puigdorfla, San Simón etc. etc. Estos fusiles se guardaban como objetos históricos.

Había demás carabinas de pistón ó sistema Minié que fueron de los voluntarios de la República, cuatro perdidos que si no dieron valor histórico al armamento no le quitaron el material.

Había también varias armas de fuego de distintas procedencias, como escopetas decomisadas á cazadores etc. etc.

Todas estas armas, TODAS, fueron vendidas por VEINTE PESETAS, todas juntas, siendo Alcalde de esta ciudad el Dr. D. Manuel Guasp y Pujol sin pública subasta y á cencerros tapados y sin otra formalidad que soltar los cuatro duros y cargar en carros las armas.

¿Quién mandó ó autorizó ó consintió la venta?

¿Quién cobró?

Lo ignoramos. Sabemos si, quien compró y pagó.

Nada mas lejos de nosotros de inferir la menor ofensa al Sr. Guasp, pues el Alcalde ni sabe ni puede saber todo lo que pasa en la Casa Consistorial porque no tiene el don de ubicuidad ni el de omnisciencia. Citamos la alcaldía del Sr. Guasp como cuestión de tiempo, no suponiendo que tuviese noticia del hecho, de la misma manera que al decir que tal puente se construyó bajo el reinado de Carlos III no significa que lo construyese aquel monarca ni que tuviese conocimiento de él tan siquiera.

Creemos mas, creemos que hablar de tales armas al Sr. Guasp es hablarle de las antipodas; pero existe el hecho que en su tiempo desaparecieron los fusiles y desde el momento que hay quien los compró claro que debe haber quien los vendiera y no será difícil averiguarlo con los datos concretísimos y ello importa ponerse en claro tanto como si el Ayuntamiento republicano hizo bien ó mal en colocar una corona sobre el ataud de D. Miguel Quegigas.

Vender centenares de fusiles, carabinas y escopetas con sus accesorios por CUATRO Duros sin pública subasta y á la chita callando, el pueblo dirá si es ó no mas grave que dedicar una corona á la memoria del que fué uno de sus mejores amigos y no le chupó nunca nada.

En cuanto á la desaparición de los revólveres de la Guardia Municipal, ocurrida en época reciente, es una friolera de lo que no vale la pena ocuparse.

¿Qué se necesitan? ¿cien revólveres? ¿cuesta quince duros un revólver? Pues hombre de Dios, con mil quinientos duros del bolsillo del Pueblo, en paz todo el mundo y no entretenerse en un asunto tan baladí.

Ante la sangría de 1.277.500 pesetas que importará el nuevo empréstito ¿que son siete ó ocho

cia, Segorbe, Toledo, Tortosa, Tarrazona, Victoria y Tarragona, se les remitió por el ministerio de Gracia y Justicia nota de los eclesiásticos de sus respectivas diócesis que se habían ido á la facción, «á fin de que, sin perder tiempo, iniciasen los oportunos expedientes canónicos sobre abandonos de oficio é irregularidades en que hubieran podido incurrir.»

No eran flojas las tales irregularidades; andar trábucos en mano por los campos alojando balas en el cuerpo del prójimo y todo por el amor de Dios.

¡Y pensar que la mayor parte de aquellos bandidos con tonsura han medrado grandemente dentro de la restauración!

SETIEMBRE DE 1872.

Roban en Bañolas un trimestre de contribución.

Igual hacen en Plera.

Lo mismo en Castellfullit de Boix.

Idem en Toral.

Idem en Pineda.

El cabecilla Mirret pide 4.000 duros á la villa de Igualada.

(Se continuará).

Folleto de «La Union Republicana» 16

LOS CRIMENES DEL CARLISMO

(Continuación)

Entra el cabecilla Marconell en la villa de Balleseros, y asesinan los suyos á un vecino indeseado, y la emprenden á tiros y sablazos contra los pacíficos labradores ocupados en las eras, de cuya infame acción resultaron 5 heridos de bala y más de 40 de golpes.

El cabecilla Tristany exige 10.000 duros á la Compañía del ferrocarril de Barcelona á Zaragoza, despues de quemar en Rajadell cuatro vapores cargados de mercancías valuadas en 5.000 duros, destruir todos los efectos del servicio y hacer chocar des locomotoras, robando además á la empresa y á los particulares 64.000 reales, 11 relojes, 10 cadenas, y 6 sortijas.

Es secuestrado el alcalde de San Hilario por una partida carlista, exigiéndole una gran cantidad por dejarle libre.

Varios facciosos secuestran en Vilardida al liberal D. José Tudó y le exigen 60.000 reales por el rescate, amenazándole con la muerte si no se los entrega en plazo breve.

Roban otros 4.000 reales al municipio de Salt.

Idem otros 2.216 reales en Cornellá.

Secuestran un niño de un propietario en una casa de recreo situada cerca de la estación de Argamasilla amenazando á su madre con matarlo si no les entrega todo el dinero que tenía.

La pobre madre les da 4.000 reales

Secuestra el cabecilla Camats al médico de Tora, D. Pedro Rivas, con la idea de sacarle por el rescate una fuerte cantidad.

Idem al jefe de la estación de Monistrol, al telegrafista de Olesa y á los jefes y maquinistas de los trenes 2 y 51.

Tristany y Sans roban en Tous 9.000 reales.

Castells roba 4.000 en Villada.

AGOSTO DE 1872

En Llinás una partida saquea la casa de don José Bardoy, llevándose alhajas y dinero, y previniendo que en el término de tres días le habían de entregar, bajo pena de la vida, 16.000 reales más.

El cabecilla Guiu exige 8.000 reales en San Lorenzo y 12.000 en Castelltersol.

mil pesetas mas ó menos gastadas en revólveres?

Quando nosotros seámos poder, que no tardará, y los monárquicos nos vengan con que si se ha robado un pliego de papel les recordaremos la historia de las armas de fuego de la Casa Consistorial.

Es una historia de primera.
¡Cuántas habrá por el estilo!

¿Ataque ó defensa?

«El Heraldo» de ayer intenta defender al señor Sbert de los cargos que le dirigimos, pero lo hace de un modo tan débil y deficiente que resulta justificado cuanto hemos apuntado sobre la ineptitud del alcalde de Palma.

Y no es que neguemos las condiciones del colega como defensor. Lo que hay es que el señor Sbert no tiene defensa en su gestión al frente del Ayuntamiento.

Qué hizo el alcalde conservador?

Qué mejoras llevó á cabo el Sr. Sbert desde que empuña la vara y ciñe el fagín?

Qué energía ha desplegado para poner coto á la procacidad de los carlo-fusionistas que de un modo desalentado continúan abofeteando la opinión pública y cobrando el barato en cuantos asuntos se discuten ó proyectan?

Apelamos á una muletilla de *Filémon*: el movimiento se demuestra andando.

Pues bien, cite «El Heraldo» hechos, haga un alarde de las mejoras debidas al Sr. Sbert y entonces cantaremos la palinodia.

Ya comprendemos que «El Heraldo» tiene obligación de defender al alcalde conservador, pero nosotros tenemos el ineludible deber de presentar al pueblo de Palma á la autoridad municipal tal cual es. Nosotros estamos obligados á poner de manifiesto que lejos de oponer un dique á los acaparadores de la hacienda municipal el Sr. Sbert calla vergonzosamente y condena al olvido la ley municipal, convirtiéndose en dócil instrumento del gran cacique mallorquín.

Valía la pena de nombrar alcalde de Real orden al Sr. Sbert?

Mejor fuera que la Corona otorgase el cargo á un Losada, Mulet ó Bauzá. De este modo el partido conservador no sería cómplice de los acontecimientos que se están desarrollando en la casa de la Villa y que hasta ahora han resultado á gusto de los socios de la Peña y de los defensores del imbecil Carlos Chapa porque el pueblo de Palma aun no se ha decidido á poner radical remedio á tanto escándalo y á tanto abuso.

Hemos confirmado nuestra opinión respecto al Sr. Sbert. Es muy buena persona pero como alcalde es detestable.

En una palabra: *no tiene talla*. Lo entiende «El Heraldo?»

Para luchar con una mayoría dispuesta á todo y á que no impere mas ley que los bastardos deseos y ambiciones de los que convierten el municipio en una Sociedad de socorros mútuos, se necesita otro hombre.

No lo tiene el partido conservador?

Pues que se retire, confiese su impotencia y entregue la administración municipal á los carlo-fusionistas.

Nosotros continuaremos protestando.

Nuestros corresponsales

De Sóller

31 Julio 1896

Plausible es la enérgica campaña que el celoso alcalde de esta villa ha emprendido contra los aficionados á tirar de la oreja á Jorge. Celebraríamos que viera coronado sus esfuerzos con el mas lisonjero éxito y que lograra ver desterrado tan feo vicio de las costumbres de aquellos morigerados habitantes. Para ello es necesario que dicha autoridad no limite su actividad á determinados establecimientos, sino que es preciso que persiga á los infractores hasta en sus mas ocultas guaridas sin respetar clases ni condiciones.

También desearíamos que lograra desterrar el bárbaro espectáculo de las corridas de toros con perros de presa, cosa ésta que en nuestro sentir le ha de ser muchísimo mas fácil; bastaría para ello que en vez de darles mas autoridad ocupando la presidencia rodeado de algunos concejales (como sucedió el último domingo) ordenara la aplicación de la ley sin contemplaciones de ningún género.

Muchos padres de familia se quejan amargamente de los abusos que diariamente se cometen en cierta casa que no se recomienda por la pureza de sus costumbres, y en la cual el elemento joven encuentra un centro de facil perdición. Suplicamos al Sr. Alcalde se sirva poner coto á tales desmanes, seguro que con ello hará un gran beneficio á la clase joven y encontrará quien se lo agradecerá en el alma.

El Corresponsal.

La plaza de Abastos

Preferente atención hemos concedido al proyecto de reformas y empréstito. Ayer repartimos á nuestros suscriptores el proyecto que en 1892 presentaron los señores Pomar y Bennasar. Ahora es oportuno compararlo con los demás proyectos presentados y que tal vez se presenten.

Ningún comentario hemos añadido al proyecto Pomar-Bennasar. El público se hará cargo y verá que la «Memoria» está concienzudamente redactada, que tiene en cuenta todos los elementos para formarse cargo de la reforma y que se trata de una plaza cerrada y no de tinglados, mejores que los existentes pero que no resuelven el problema que necesita la ciudad de Palma.

Respecto á las condiciones económicas, tanto el proyecto Pomar-Bennasar como el que publicamos del señor Martí son mejores que el lanzado por los concejales del Ayuntamiento. Las economías son demasiado importantes para que no las tenga en cuenta el municipio. Hoy debe celebrar sesión la Corporación municipal y desearíamos, en bien del vecindario, que no tuviere criterio cerrado y examinase detenidamente cuantos proyectos se presenten.

Eso de gastar el Ayuntamiento más de un millón de pesetas en una reforma, hay que mirarlo despacio, muy despacio porque no está el contribuyente tan rico que pueda despreñar 460.000 pesetas de economía.

Si se aprueba el proyecto del municipio, apresuradamente podrían los maliciosos, con razón, suponer que la mayoría fusio-carlo tenía particular interés en aprobar un proyecto que ha tenido la desgracia de ser antipático á la mayoría de los vecinos de Palma, porque el asunto es turbio y la gente está muy escamada, con la serie de rantes y expropiaciones que se han llevado á cabo.

Veremos lo que resulta de todos estos proyectos.

El pueblo que esté arma al brazo preparado á imponer su veto.

Noticias locales

En honor de la Beata

El baile de boleros que tuvo lugar en la plaza de Coll estuvo muy animado. La gente pasó el rato agradablemente y el tablado estaba perfectamente iluminado por gas.

Agostinet como siempre. Es el único que interpreta el baile clásico.

El carro triunfal como en años anteriores, y como el año pasado publicamos un artículo sobre las impresiones recibidas cuando la comitiva hace un descanso en la plaza de San Antonio nos referimos á lo entonces manifestado para repetir que la cabalgata en conjunto y en detalle es un mamarracho impropio de un país culto. Si quieren perpetuar este homenaje á la Beata Catalina es preciso reformar la cabalgata. Si esto no es posible suprimase el adiesio que antes sirve de escarnio que de tributo de consideración á nuestra ínclita paisana que será canonizada muy pronto si hay muchos mallorquines que aflojen los cuartos para sufragar los cuantiosos gastos que se imponen para esta transformación.

Véanse los músicos coronados de laurel. Nótese los muchachos disfrazados de cualquier cosa con sendos cerquillos á manera de incipientes turbantes. Admírense los gansos que cabalgan en los jamelgos con trajes anacrónicos y díganos si es decoroso que presenciemos todos los años semejante espectáculo.

Y cuenta que todo esto se hace para obsequiar á la Beata Catalina.

¡Vaya un fervor religioso!

En el Borne

Anoche estuvo animadísimo con motivo de la comitiva del carro de la Beata Catalina. Además la música del Regional amenizó la velada tocando escogidas piezas de su repertorio. Por cierto

que oímos un pasodoble y un vals, originales del Sr. Moya que agradaron mucho, por lo que felicitamos al autor.

Estado de gastos

El Ayuntamiento de Escorca ha remitido á este Gobierno Civil el estado de los gastos causados durante la última semana en las obras efectuadas por administración por dicha corporación.

Presos

Por la dirección general de penales ha sido destinado á cumplir condena en el penal de San Agustín (Valencia) los siguientes procesados condenados por esta Audiencia los siguientes individuos por el delito de hurto Pedro Juan Masanet y Mas, José Bernard y Seguí, Rafael Taltavull y Truyol y á la de Alcala de Henares el procesado Matías Oliver Sanmartín.

Subasta

Para el tres de Septiembre anuncia el señor Administrador del Estado la segunda convocatoria para la venta del edificio conocido por casa del Consulado.

El tipo fijado es de 40,545 pesetas.

Consumos

En la secretaría del Ayuntamiento de Bañalbufar se halla expuesto al público para los efectos de la reclamación los correspondientes al año económico de 1897 á 98.

Guardia civil

Por la del puesto de Felanitx ha sido detenido y puesto á disposición del señor Juez municipal de dicha Ciudad un vecino de la misma que había ocasionado varias contusiones á un convecino suyo en la noche del 29.

Por la del puesto de esta Ciudad ha sido detenido y puesto á disposición de la autoridad judicial del distrito de Inca, un sujeto vecino de esta Ciudad que había hurtado varias prendas de ropa de hombre y otras de mujer á un vecino del caserío de «Can pas» de este término municipal.

La del puesto de Santa María ha denunciado al Sr. Alcalde de dicha villa dos sujetos vecinos de la misma que apacentaban varias cabezas de ganado en la finca denominada la Vileta de dicho término Municipal.

Toros

Volvemos á llamar la atención del Sr. Gobernador sobre la próxima corrida. Nos dicen que uno de los matadores no tiene la alternativa; y si es así huelga que la empresa anuncie gran corridas de toros de muerte con espadas de cartel.

Los intereses del público son los que debe defender la autoridad. Esperamos ver los toros para decir al señor Gobernador si reúnen condiciones y son tan buenos como dicen.

Lo recomendamos

La revista MODA y ARTE es cada día más preferida por las señoras, por las modistas y por las bordadoras; son sus modelos tan originales y elegantes, que podemos asegurar que hoy es el predilecto periódico de las señoras españolas, portuguesas y americanas.

MODA y ARTE regala lindos figurines en colores y en negro, buenas láminas de ropa blanca, abecedarios y labores; es el único periódico que regala *patrones cortados*. Lo dirige D. Manuel alaví.

Sólo cuesta el número completo 40 céntimos, y por suscripción, tres meses 3,50 pesetas; seis meses, 7 pesetas; un año, 14 pesetas, y á las abonadas del año 1897 regala una grande y preciosa lámina en colores, del SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.

Se remite número de nuestra revista á quien lo pida á sus oficinas, Clavel, 1, Madrid y en la imprenta de este periódico—Conquistador 43 y 45.

Música

para violín y piano, guitarras, cítaras, orquesta, piano á cuatro manos, vida y otros instrumentos.

Autores escogidos: Wilhelm.—Boriot.—Berthoven.—Vienxtemps.—Paganini.—Ernto.—Mayseder.—Lafont.—Lage.—Blumental.—Luppé.—Sor.—Haydn, etc, etc.

PRECIOS REDUCIDÍSIMOS

Informarán en esta redacción Santacilia 3.—bajo.



La revista MODA Y ARTE es cada día más preferida por las señoras, por las modistas y por las bordadoras; son sus modelos tan originales y elegantes, que podemos asegurar que hoy es el predilecto periódico de las señoras españolas, portuguesas y americanas.

Moda y Arte

regala lindos figurines en colores y en negro, buenas láminas de ropa blanca, abecedarios y labores es el único periódico que regala *patrones cortados*. Lo dirige D. Manuel Salvi.

Sólo cuesta el número completo 40 céntimos, y por suscripción, tres meses, 3,50 pesetas; seis meses, 7 pesetas; un año, 14 pesetas, y á las abonadas del año 1897 regala una grande y preciosa lámina en colores, del

Sagrado Corazón de Jesus

Se remiten números de muestra á quien lo pida á sus oficinas.

CLAVEL, 1, MADRID

DINERO

Se facilitan cantidades á préstamo con buenas hipotecas y pagarés y se venden censos y fincas de todas clases tanto del llano como de la montaña; darán razón en la calle de Sans, número 4, principal.—Paima.

Frente Can Juan de S' Aigo

Humoradas

Entre dos solteras:

Juana.—Creo que decididamente Enrique va á pedir pronto mi mano. Siempre me dice que us negocios le van muy bien.

María.—Es buen statoma. Pero aún estoy yo más segura de que Ernesto se casa conmigo. Figúrate que siempre me pregunta cómo van los de papá.

—¿Conoce usted al médico H...?

—Mucho; es una reputación universal.

—¡Ya lo creo! ¡Como que es conocidísimo en el otro mundo!

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 2, 1'45 n.

En Libyn (Alemania) un horrible incendio destruyó 200 casas, incluso el Ayuntamiento, el hospital y la iglesia.

Ha habido muchas víctimas.

Ultimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

	Madrid
4 0/0 int. perpétuo.	64'60
4 0/0 exterior perpétuo.	80'50
4 0/0 amortizable.	77'75
Cubas.	95'70
Cubas nuevas.	79'70
Banco de España	409'00
Tabacos	000'00
Londres	00'00
Francos	240'00
Libras.	00'00
	Barcelona
4 0/0 interior perpétuo.	64'58
4 0/0 exterior perpétuo.	80'72
4 0/0 amortizable.	00'00
Cubas 86.	95'68
Coloniales.	00'00
Nortes.	21'40
Francias.	00'00
Madrid.	62'06

CENTRAL de la TIENDA NUEVA de SAN JOSE

BRONDO, 7

Sucursal: Jaime II, 14

GRANDES SURTIDOS EN GÉNEROS BLANCOS

Antigua Casa Brondo -- **BRONDO, 7**

Siempre generoso con el Público -- Siempre oportuno para recibir **NOVEDADES**

JAMAS RETROCEDERA

Con el sistema de vender barato que es la música más bonita, con el gran surtido de telas de varios precios y con la amabilidad de todo el personal se verá siempre favorecido del público.

Música ligera y agradable sin notas discordantes de **MUSICOS.... VIEJOS.**

REGALO

500 TRAJES BATISTA novedad á 8 reales.
200 DOCENAS calcetines jumel á 10 reales docena.
100 Id. CAMISETAS á 6 pesetas docena
TOALLAS turcas á 10 reales id.
VELOS alta novedad a 12 id.
LIENZO puro hilo á 4 $\frac{2}{1}$ reales cana.

300 PIEZAS MADAPOLAM á 20 reales.
LIENZO algodones de un ancho para sábanas
MANTELERIAS, géneros de pnto, pañolería y todo cuanto se desea para equipos de novios.
ESPECIALIDAD en géneros blancos.

La casa que ofrece mejores ventajas á sus compradores

JOSÉ VICH Y QUETGLAS

CONSTRUCTOR DE BALANZAS DE PRECISION
Y OTROS APARATOS PARA PESAR

Toda clase de accesorios para Romanas y Básculas

PREMIADO EN LA EXPOSICION BALEAR CON DIPLOMA DE MEDALLA DE ORO

Plaza de Cort -- **PALMA**

MADRES

SALES GALACTÓGENAS

DEL

Docter **KLEIN**

Para aumentar y mejorar la leche de las mujeres que crían. Los niños crecen más robustos y se les facilita la dentición.

PUNTOS DE VENTA

Farmacia de D. Juan Valenzuela.—Plaza de la Cuartera.

Farmacia de D. Pedro Perera.—Lonjeta.

COPAS, VASOS Y BOTELLAS

á precios de fábrica

LA VIDRIERA de Honorato Berga

FIDEOS, 4

Copas, Vasos y Botellas
á precios de fábrica
LA VIDRIERA
de Honorato Berga
Fideos, 4



PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES

DE AGUAS MINERALES NATURALES

CARABANA

Interesa á todos saber

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABANA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA y que es de origen volcánico.
- 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.
- 4.º Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.
Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Son Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-hemorróicas, Anti-escorbuticas y Anti-sifilíticas.

Declaradas por la Ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismos. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo, interior y exterior

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR
R. J. Chavarrí
87, Atocha, 87—MADRID